

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szentpéteryi út 2. Telefonszám 124

Szerkesztő: DR. KISS PÁL

Alapította:

DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HAZÁN:
Hónap 2 K — 6 | Éves 18 K 80

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKRE:
Féléves 14 K — 6 | Éves 24 K 40

A Monte San Gabriel ellen olasz támadást visszavertük

(Hivatalos jelentés.)

BUDAPEST, szept. 4.

Keleti harctér:

Maekonsen vezértábornagy hadseregparcjája:

Az oroszok és románok Fokanitól északnyugatra és Ocnától délre ismételtlen hiába támadtak.

József főherceg vezérezredes arcvonala:

Semmi lényeges esemény nem történt.

Olasz hadvezetés:

A Monte San Gabrielen tegnap napkelte előtt csapataink vállalkozásai élénk harcokra vezettek, a melyek kedvezően végnedtek. Délután és este a hegy északi lejtőjén erős olasz támadások megghiusultak. Görzstől keletre és Jamianonál is eredménytelenek maradtak az ellenség előretörései.

Olasz repülők Isztria nyugati partvidékének több helységére bombát vetettek. Egy Triest ellen vonuló olasz repülőraj tengeri repülőink céljának elérése előtt elűzték.

Délkeleti harctér:

A Vejusa mentén ellenséges esztagokat visszavertünk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Tüzérségi harcok nyugaton.

Viharban és esőben a tüzérségi harc a francia arcvonalon egyes szakaszain erős a többi hadseregnél a Maas mellett is általában csekély volt.

Riga a németeké.

A Welli úgynökség jelenti: Mig az entente általános offenzívája nyugaton eddig minden pozitív siker nélkül maradt, a sikerült német előretörés keleten elérte azt, hogy az entente offenzívája még a második szerényebb célját sem érte el, azt hogy a német haderőket leküsse és Oroszországot tehermentesítse, neha az oroszok hosszabb idő óta számítottak Riga ellen irányuló vállalkozásra. Erre, vall a visszavonulás az A a mégé és a Duna jobb partjának erős védelmezése. A széles folyón való átkelés teljes mértékben sikerült.

Az orosz vezérkar jelentése szeptember 2-áról. A nyugati harcvonalon heves tüzérségi előkészítés után a németek szeptember 1-én Uxkálnán és sikereik kiegészítésékepen meg szállták Uperóamert.

Svájci telfogás szerint a pápa folytatja békeakcióját

Bár Wilsonnak a pápa jegyzékére való válaszát ma már megszólván az egész semleges és ellenséges sajtó határozott visszautasításnak tekinti, a mely alig hagy némi lehetőséget nyitva a békeakció folytatására, a svájci lapok mégis azt írták, hogy a Vatikán folytatni fogja megkezdett akcióját.

Németországban az amerikai választójegyzéket egyhangúlag a német nép ellen elkövetett hallatlan sértésnek tekintik.

G-nli távirat szerint a Temps

azt írja, hogy Franciaország, Anglia és Olaszország kormányai nem fogják választ adni a pápa jegyzékére. Az angol kormány, amelynek egyedül van képviselője a Vatikánban, a jegyzék tudomásnyvételére szeritkozott.

Német-angol tengeri ütközet az Északi-tengeren.

Több gránát dán területre esett

Szeptember elején kora reggel egyik biztosító hajójánál Herwarfittól északra angol cirkálókra és torpedónaszádokra btkhast. Rövid ideig tartó harc után az ellenség, a melyre egyik repülőgép bombákat vetett, nagyobb haderők beavatkozása elől visszavonult.

Részünkről négy előrsi naszádnak használt halászbárka megsérült és a dán felségvizeken zátonyra jutott. Legénységük nagyrésze úgy látszik partra szállt.

Ma reggel 7 óra tájban Biberregard tengerpartja közelében tengeri ütközet volt. Angol flottillák zátonyra kergettek négy német aknakeréköt. Az angolok a zátonyra futott hajókra is folytatták a tázelest.

A Ringkövingjerdon csoportja több gránát érte Biberregard helységet is, ahol egy ház megrendülésköt, de senki sem sebesült meg.

Körülbelül 100 német hatona partraszállt és valószí-

nál meg néhányan meghaltak. A harcban német repülőgépek és tengeraltjárók is részt vettek.

Ringóbingből érkezett lap jelentés szerint tegnap reggel 6 óra tájban Bierregrandinál tengeri csata volt.

Közvetlen tárgyalásokat ajánl a pápa.

A Neue Zürcher Nachrichten azt írja, hogy Wilson öszszes pozitív békejavaslatát min-ek pontban fedik a pápai javaslatokkal. A lap szerint Wilson jegyzéke nem jelenti a diskusszió befejezését, és azt állítja, hogy információi szerint a pápa folytatni fogja akcióját.

Washingtonból jelentik: Wilson válaszigyzéke mellé egy magánlevelet is csatolt a pápa részére, amelyben kijelenti, hogy készségesen várja tovább javaslatait.

az Italia egy értesít, hogy a pápa legközelebbi lépése a béke érdekében az lesz, hogy közvetlen tárgyalásokat fog ajánlani a hadviselő államok szerint.

Ardrágítóknak nincs pardon.

Kihágási eljárások korlátozása és a balesztása. — A belügyminiszter rendelete.

Ugron Gábor belügyminiszter a következő érdekes és nagyfontosságú rendeletet küldte Székesfehérvár tanácsához.

Ma már főlősiágos megokor-ni, hogy a magyar nemzetnek a létért folytatott erős küzdel-mében minden munkás kezére szüksége van. Senki egy órá-ra sem odázhatja el kizsákbelt munkafeladatának megoldását anélkül, hogy az összeségnek, a köznek ne ártana.

Ebből az okból viszont senki egy órára sem szabad in-

dek nélkül munkaköréből el-vonni. Nem szabad munka-időben elvonni munkafelada-tától az olyan munkást, dol-gos embert, akinek a hatóság előtt folyamatosan levő, tár-gyalandó, vagy már le írtár-gyal ügye halaszthatatlan in-terjedést nem igényel.

Ezért cirendeli, a belügy miniszter, hogy a rendőri büntető bíróságok.

a mezőgazdasági, gyári mű-hely- és minden más munkás ellen, továbbá kisgazdák, ipa-rozók a mesterek ellen levő kihágási ügyek tárgyalását, az elévülési időn belül olyan időre halasszák, amikor a me-zőgazdasági, illetőleg gyári stb. munkák szünetelnek vagy befejezést nyertek: A szabad-ságvesztés (elzárás) büntetés végrehajtását 3 hónapra kell elhalasztani és 3 hónap múlva is az elévülés kikérülésének tekintetbe vételével az elzárás csak akkor vesendő fogvaiba, ha az elítelt halaszthatatlan

mezőgazdasági vagy hadieölt szolgált más munkát nem végez.

Kivételt képeznek természetesen a notárius csavargók, székáros kántatók, közve-szélys munkamesterülők és ál-talban, akik a közrendet és közbiztonságot veszélyeztetik, valamint az ardrágítás miatt, amelyekben a hadilapokkal kapcsolatban álló, azaz ösz-szeűgő kihágás miatt elítél-tek, ezeknek büntetése csak kivételes esetekben halasztha-tó el.

Azok ellen, akik csak pénz-büntetésre vannak elítélve és abban a helyzetben vannak, hogy bár a bűnük kezdőméd-jára be nem hajtható, de azt mégis lefizethetik és azt épen azért nem teszik, mert tudják, hogy a pénzbüntetésüket helyettesítő szabadságvesztés végrehajtása hivatalból elha-lasztatik, az átváltoztatott szabadságvesztést szintén végre kell hajtani.

Ezredeink orosz-román támadásokat hiúsítottak meg.

A Szosita és Patna völgyek közötti hegységben ezredeink erős orosz-román támadásokat hiúsítottak meg. Az itt közülnkre került 300 fogellyai együtt augusztus 28-ika óta ezen a haterületen ojtott fogellyak száma 20 tisztra, 1650 főnyi legénysegge, a ssákmány 6 ágyura, tapakkal együtt, 60 géppus-kára, számos aknavetőre és légi járműre emelkedett. A románok Maroscsinál is hiába támadtak.

Osszeomlott francia támadás

Ma reggel Bratindolnál, Monosztirtól északnyu-gatra a franciák támadásai nagy veszteségeik mel-lett összeomlottak. A szerbek a Doborpoljen újabb véres vereséget szenvedtek.

NAPI HIREK

— A csanádmegeyi vagyonér-tik megsatározó bizottság ülés. A csanádmegeyi 25 taga vagyonérték megatározó bi-zottság folyó hó 15-ikén (szem-betű) é. s. 11 órakor a vár megyeköz előstermében tartja 11-ik teljes ülését, melyen a megyebeli földbirtokosok egy részének vagyonát fogják meg állapítani.

— Kucserica a sertéstartó la-kösségnek. Makó város verlés tartó lakosságát bizomvára ér-dekelni fogja a polgarmester hirdetésny. A hatóság 250 métermázsa csőves tengerit fog azok számára kiadni akik nek főtízisában lévő sertések van és akik a kapott tengerivel kihizalt sertéseiket a városnak közellátás céljaira maximális áron átadják. Felhívom mind azokat akik azjékként kizsátsra tengerire igényt tartanak, sür-gősen jelentkezzenek a közlé-lemelési ügyosztály vezetőjénél a tanács jegyzői hivatalban a csőves tengeri ára megatározá ssáknént 45 korona.

— Rendőri hírek. A rendőr ségnél egy zsebkendőbe pénz őriztetik gazdáltsal, tulajdo-mosa átvetheli. — A rendőr ségnél egy pénztárcsa őrizte-lik pénze, és kisebb jegyzé-kekkel gazdáltsal, tulajdono-sa átvetheli. — Előboralt egy ázras 4 hónapos fekete tarka koca malac a földeski nton, megtaláló ajvároskúzához haj-t-sa be és a rendőrségnek je-lentet. — A városkúzánál egy malac őriztetik gazdáltsal, tulajdono-sa a rendőrségnél át-veheli.

— Tömeges előjegyzés az új Vörös kereszt sorsjegyekre. A mint előrelátható volt, az első felhívásra országsszerte előraaz tották a bankokat a Vöröske-rossz új nyereménykönyve-inek átvételére szóló előjegy-zésekkel. Soka még magyar sorsjáték ilyen megpzerá nem velt, aminek magyarázata a esábitó jótékony célok mellett főleg az igen előnyös játék-terv. A nyereménykönyvek első húzása már ez évi dec-ber hó 5-én lesz, amikor kisorsol-ják az egy millió korondó fő nyereményt és ezenkívül még 34 nagyobb nyereményt. Egy hónappal később, a jövő évi

ablakredőngök önműködővel

1917. június 5.

január hó 5 én már ismét lesz húsz és a jövő év folyamán további négy húsz lesz 1 millió, 500.000, 200.000 és két 100.000 koronás főnyereményvel, valamint számos kisebb nyereményvel. A jövő évi nyeremények összige meghaladja a két milliót. Ha egy nyereménykötvényt nyereménynyel kisorsoltak azért tovább is játszhat és a későbbi húzásokon ismét nyerhet. A sorsjegyek sorsolási időtartama 30 év és minden nyereményt a m. kir. központi állampénztár fizet ki.

— Új sorsjegyek. A most kibocsátásra kerülő új Vörös kereszt-Sorsjegyek kiránt, tekintve azok magasabb emberbaráti célzatát és a kifizetés sorsolási tervét, igen nagy érdeklődés ma alakozik.

Ezért azt ajánljuk ily sorsjegyekre igényt tartóknak, hogy jegyzésüket mielőbb jelezzék be természetesen azonnal, hogy az azonnali bejelentés sem biztosíthatja a jegyzett sorsjegymennyiséget, minthogy a valószínű tuljegyzés esetén a kibocsátó anydi kátus a jegyzések csupán egy hányadát fogja kiutalni.

Előnyben fognak részesülni a legelőbb tíz darabig terjedő bejelentések, valamint azok a nagyobb zárolt jegyzések, melyek alapján a nyereménykötvények legalább hat hónapig nálunk leköve maradnak és eladásra nem kerülhetnek. Jegyezni tehát a Makói Kereskedelmi és Iparbank Részvényvénytársaságánál, Makó.

— A néltisztviselők köréből E hó 8. én, Szombaton este fél nyolckor a Kereskedők Egylete helyiségeiben lévő otthontanokban zenés táncestélyt rendezünk a továbbképző tanfolyamaink javára, melyre ezúton közöljük meghívésukat. Belépődíj személyenként 1 korona. — Nagy számu megjelenést kér a N. O. K. makói csoportjának vigalmi bizottsága.

— Az új vöröskereszt sorsjegyek. Az új vöröskereszt sorsjegyek a legjobb sorsolási tervvel bírnak. Milliós főnyeremények csillognak a sok sok százezres nyeremények között. Felhívjuk a közhasznú ügyeinket egyszerű új sorsjárdókra.

— A kalapmodellek megérkeztek a legújabb és legolcsóbb Modellkalapok megérkeztek, bársony és kalapformák legújabb nyosabb árban szereshetők be. Vozárik Emma divattermében, Bajza utca 1. Tanuló lányok felvételek.

Színház.

MŰSOR.

Szereán Kénya Gimnázium előléptével A kaméllás négy. (Gauthier Margit.) Dumas színműve.

Östörökön Haldy Juci, Révész Beata és Géméry László előléptével Lagénybucsu Strou nagy operettje.

Pénteken itt először Vengorok északkeleti.

Szombaton délután Tiszavirág nagy operett.

Szombaton este másodszor Vengorok.

Keddeket, velour, hársong és filzfermek nagy változatokban érhetők Weizmann Malvin kabinettermébe. Telefon 174 szám. Alakítások elváltatások.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmel.

(1979)

143 fejezet.

Salaman Itélet.

Apróra meg volt benne írva, hogyan akarta elpusztítani a gyermekét az a nő és figyelmeztette is Benedettót, hogy ne hagyja nála a kisikét, mert elpusztítja.

Benedettó csakugyan elvitette tőle a gyermeket a foghási korodába helyezte el.

Ugy gondolkodott, hogy a véletlen mielőbb munkába kell venni, nehogy sok ideje legyen neki összemenni magát a védelem rendszerét magában kikombinálni.

Együttel mindjárt azt a nőt is bejelentette, aki annak idején gyermekének eltűntét bejelentette.

Volt gondja arra is, hogy a két nő most még ne láthassa egymást Bertát elője vasoltak.

— Híre ut. kezdés en mindjárt, igen különbözően találok, hogy nem is magot idét az új kárdalmak kifizetésére?

— Laza erre még elég ideje! válassza Benedettó!

Ne gondolja, hogy egyhamar kibabadul innét. Mindjárt el is mondom a tényállást! Őa ellen en a gyanu ferog fenn, hogy lopta azt a gyermeket kit tulajdona gyamán ad ki.

— Ki gyanusít engem ezzel?

— Péter Mihály — aki egykor férje volt, vagy legalább annak hitte magát.

— A hasug hiáltá Berta. Tehát minélsson felül, amit eddig rám tudított, még tovább is nyemni akar engem?

Folyt. köv

Aratargumi részvénykötés Makó.

Bank Ferenc-utca 12. szám alatt.

SÜRÖNYCIM: MANDL MAKÓ

TELEFON: 48. SZÁM.

Vásárolunk hagymaféléket és mindenféle magvat a legmagasabb áron.

Eladunk kukoricát, valamint

igen alkalmas nemes kiválasztó,

alpon kisüzemeknél.

Ügyes

Értesítés.

85 két. hold

Van szerencsém a község szíves indomására hozni, hogy **Óró és ékszerjavító** kitalalmel Tulipán utca 50. szám alatt (Bigeos i lllés (Körmök, órák) házában Baján utca végén) ideiglenesen **MENNYI-TÓTTAM**, a hol mindenkor órák és ékszerak csaknem járulást a t. k. község teljes megsegítésére fogom.

Tört aranyat veszek. Szíves pártfogást kér: **Zablahovszky Sándor** órák és ékszerjavító.

Hirdetmény.

A helyvárosi és újvárosi róm. k. h. iskolához azonnali belépésre **SZOLGA KERESZTETIK.** Jelentkezőket a fogad **Martinek Béla** igazg. tanító.

Dughagyma

több mátermaza stadió.

ÖZV. BAZSÓ DÉNESNÉVEL.

mindenféle Keszervekben kinyitási lehet egyből egy vagy több órába gabona vagy kagyma alá kába vagy kaba gondkardura kádó, csomag az egész kedve és kényes leltárolás alatt elad. Bővebb leltárolásért nyujt a lap kiadóhiv.

A déli ugarban királyhegyesi uton belől egy Dálval Galamb Sámuel nevezésű **egy öbös** nagy jábas. Előkelettel lehet: **Tóth Sándor**val. Szám 148 szám alatt.

Használható kiadó föld

30 hektáros föld mindössz 20 nyaföld — járulékos — ugyanaz opálival katarban 2 tanya építette és hozzá való mellékhelyiségekkel bárbe adandó kagyma alá. Értekezni **Vörös András**val. Apátfalva, Hars: uca 18. h. c. szám

Felvezetés

hagyma stadió. Mészáros Testvéreké, téglagyár

